

记者还乡

(第31期)

地点:湖北省孝感市

乡言:梦龙连徐海都不如,小海自己初中没毕业,还知道找一个大学生,哪怕多花点钱也值得。梦龙自己上了大学,找的女孩一没文化,二没正式工作,又是农村户口,长得又不怎么样,他图的是什么?
——梦龙爷爷



2011年1月11日,腊八日,浙江舟山定海农村一对新人在自己家里举行了一场别开生面的纯中式婚礼。

烦恼的喜事

春节回家,两家亲戚传来喜讯:一个是初中辍学的姨侄徐海娶了一位女大学生,但一波三折,彩礼也不菲;另一个是大学毕业的舅侄梦龙,他找到一个农村女友,因女友学历不高,遭到家人一致反对,但梦龙执意坚持要娶。孩子结婚本是喜事,两家却烦恼不断。

彩礼重 农村小伙娶大学生家人烦

1月20日,回到孝感,刚到云梦县城关的岳母家就听说,连襟和平带着他儿子徐海前往江苏,给儿子求婚。

徐海,初中未毕业,辍学后,辗转深圳、北京等地打工,设计手机模具。他身高1.87米,一表人才。几年前,在老家,有人给他介绍女友,说两人好上,和平家承担两三万元的结婚费用即可。他心高气傲,说是要钱的媳妇不要,连面都不愿见。

后来,徐海到昆山打工,时为某大学学生的女友

到徐海所在的工厂实习,两人相识相爱。

女友家境贫寒,徐海负担了她两年的学杂费、生活费。女友毕业后,徐海把她介绍到自己所在的公司工作。两人租房子,双宿双栖,倒也恩爱。平时所购物什,大都为徐海出资。最终,徐海和女友走到一起,原定去年端午节结婚。

不料,好事多磨,拖到年底。去年年底,徐海的女友和父亲到和平家“考察”。和平家不富裕,但一心想把儿子的婚事敲定,他们盛情款待江苏“贵宾”,还

带他们到云梦县城新装修好的二手房参观。夫妻俩给女方4000元,和平的弟弟也给未来侄媳妇2000元。此次,一家人共支出一万多元。

未曾想到,徐海的女友回去后提出,要15万元彩礼钱。女友称,她家里人养她不易,要给钱让她母亲吃肉。然而,和平一家去年一年才收入三四万元。

现在,亲家一张口要15万,哪儿能拿出来?一家人觉得,女方把孩子当商品,做法太过,劝说一刀两断。然而,徐海不肯与女友分手。

家人对徐海说,人家女孩知道父母要吃肉,你这么多年没有积攒一分钱,怎么不知道心疼你父母?

徐海哑口无言。

事后,徐海的女友家见徐海家拿不出15万元,最后,双方商定徐海家出5万元,其中两万元给徐海的丈母娘吃肉,其余作为嫁妆和婚礼费用之需。

几经周折,婚事终成。

折腾完,和平夫妇给徐海弟弟下令,不许在外找女友,而是托人在本县介绍对象,说知根知底,不会张口要15万元。

学历低 大学生娶农村女友家人恼

徐海的表弟(即我的舅侄)梦龙,今年24岁,大年初二,也宣布要结婚。听说他找的是一个农村女孩,这让家里都很生气。

梦龙大学毕业后,在四川崇州的三叔为他谋得一职位。不过梦龙一直干得不顺心。见孙子不成器,他爷爷既生气,又担心他走歧途,就游说梦龙的叔叔和大伯帮

他。后来,在云梦县城关镇一派出所谋得正式职务。

经过家里亲戚多年的帮助,家境贫困的梦龙,这才算真正跳出“农门”,成为有城关镇户口的城里人。

安排好工作,梦龙大伯问他,有没有女友。梦龙说没有。大伯说,梦龙三叔一个战友的女儿与梦龙年龄相当,人也漂亮。大伯想玉成其

事。并且,对方就一个闺女,将来几套房产都要留给女儿,也愿意与梦龙家结婚。

事后,梦龙又突然改口说,他有一个女友,在城关镇一家商店做售货员,农村户口。大伯劝他和这个好,但梦龙不听,他说,女友已怀孕,自己要结婚。

梦龙此举遭到家人一致反对,他爷爷气得几晚上

没睡好,认为城乡差距现在肯定还存在,梦龙的农村女友家还有一妹妹和一弟弟,将来肯定会拖累梦龙。

不过,梦龙很坚持,他说,初四带女友上门。刚工作的梦龙说,他没有积蓄,准备借钱结婚。这次,一直帮他的亲戚不满意他找的女友,很生气,决定不再借钱给他。 本报记者 张弘

地点:河南省襄城县

乡言:十年“寻根”,目的只有一个,弄明白自己从哪里来,长辈为什么会千里迁徙,寻根后发现,咱平凡人其实也有一些不平凡的故事,了解家史,维系亲情,也是咱寻常人的责任。
——表哥倪旭国

寻根: 找到祖辈出发的地方

皇帝故里拜祖大典,炎帝陵春节拜祖祈福……近年来,以政府、企业等为主导的系列大型寻根活动之外,随着生活的富裕,以家庭为背景的寻根之旅在寻常的家庭中悄然展开。

我是谁?我从哪里来?我到哪里去?

近十年,40多岁的表哥倪旭国与“我从哪里来”这个看似无厘头的问题干上了。

倪旭国出生在河南省襄城县王洛镇一村庄,现在濮阳市邮政局工作。打小,他就疑惑,“和同村子里小伙伴打架,明明自己有理,自己受了欺负,可其他小伙伴围拢过来后,不替我‘上前’(打抱不平),反而合伙欺负我。为什么?”

长大后,倪旭国知道,他的家乡在河北衡水一带,距襄城县王洛镇600多公里。他们是落户王洛的异乡人。

倪旭国依稀记得,7岁时,偷偷跟父亲回过一次老家。记忆中的老家衡水,是一个贫穷村落。旭国的爷爷离世后,他们与衡水老家的联系中断了几十年。

爷爷奶奶为爱迁徙

2003年的“十一”,倪旭国和妻子前往河北衡水寻根。经打听,爷爷曾生活在衡水市阜城县古城镇后雄河村。他们前去认亲,找到祖坟,焚香跪拜。

此后,2010年、2011年,倪旭国先后三次赴后雄河村,“我就是想了解老家人为何迁徙来河南?”

四次探访,倪旭国表哥终于揭开家族的迁徙之谜:“几十口倪家人之所以定居河南襄城县,源于80年前一段美丽的爱情故事”。

倪旭国说,约80年前,爷爷和奶奶相爱,决意成

婚。奶奶是大户人家,家庭富足,爷爷弟兄五个,生活贫困。“奶奶的父亲希望爷爷做上门女婿,但是,爷爷性格倔强,说啥不愿意”。

两人的感情一度陷入僵局。不过,“奶奶性格同样倔强,非爷爷不嫁;爷爷也只爱奶奶一人”,倪旭国说,当时,奶奶的父亲在许昌铁路局工作,疼奶奶,为给女儿一个完美的家庭,在许昌市置地购房,并给奶奶一盒金银财宝做陪嫁。之后,俩人来许昌安家。

后来,爷爷奶奶又从许昌市来到襄城县王洛镇,播豆种谷,繁衍子孙。

生活富裕寻根流行

春节期间,1月26日,倪旭国突然接到河北老家倪家人的电话,他们驱车正赶往襄城县,与迁居襄城县的倪家人团聚。

当日,河北的“根里人”来到襄城县,襄城的倪家人列队迎接,眼眶湿润。

对近些年普通家庭寻根潮的流行,82岁的爷爷申国定一语道破:“衣锦还乡了才去寻根,你说穷得连肚子都吃不饱的时候,来回走动个啥?”

30年前,村里人还穷,平时连衣服都穿不囫圇,更别提寻根。“这些年,村里的楼房忽忽起来了,还有很多人添了汽车,买了空调冰箱,有的能赚好几万甚至更多……村里人开始与外界攀起亲来”。

图/文 本报记者 申志民



1月26日,倪旭国一家和河北衡水家乡的“根里人”团聚。